

Capital: mes. 1'25
Provincia: trimestre. 3'75
Extranjero: año. 40'99
Número suelta 5 céntimo

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CANTÁBRICA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de función a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

Percales a 10 céntimos

Table listing various fabric items and their prices in centimos and reales. Items include Franelas, Piñones fuertes de camisas, Lanitas de vestidos, etc.

Liquidamos todos los sobrantes de la temporada del invierno casi regalados. Los géneros de 10, 15, 20 y 25 céntimos sólo se los daremos a los clientes que nos compren otros artículos, según la importancia de la compra.

NO SE DAN MUESTRAS
ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzado de

SANCHEZ HERMANOS

"La Ciudad de Santander", Blanca, 1 y 3.-Teléfono 99

"La Perla", Amós de Escalante, 2.-Teléfono 253

Por cada peseta de compra que se haga en dichas Casas admitirán diez céntimos en vales ó billetes de cine ó tranvías y el resto en metálico.

"DIOS LOS CRÍA..."

«La vieja cotorra» de la calle de San Francisco, que defiende la política del jefe del Gobierno, aprovecha la coyuntura que le depara la lucha electoral, para hacerle carantoñas al diario vergonzante que se adjetiva liberal.

Los irreconciliables enemigos de antaño, están en la actualidad a partir un piñón. Son como la celestina y el rufián. Unidos por interés mercantilista, fusionados por economía de empresa, hermanos para propagar la misma información constituyen un «trust», que persigue la misma finalidad inconfesable.

Quienes aún no hace cuatro años se tiraban los trastos a la cabeza y se dedicaban los más groseros insultos, comparten hoy las migajas del banquete ministerial. Ambos escriben artículos encomiásticos en honor de Dato y sus ministros, y de los ineptos representantes en Cortes por la provincia de Santander.

El odio a las ideas progresivas y los beneficios recibidos de los elogiados les ha unido cordialmente. ¡Todo lo puede el dinero y la influencia!

Por eso no nos sorprendió el maridaje en que se han enlazado La Atalaya y El Cantábrico. Sabemos que giran en un mismo círculo vicioso. Estamos convencidos que las doctrinas defendidas por la primera encuentran eco y apoyo en el segundo. El hábito no hace al monje y el título no representa la verdad del credo que dicen defender, pues como dijo el autor de las Dolores:

«Todo es según el color del cristal con que se mira.»

Y el prisma con que ven el despertar del pueblo republicano, es idéntico para esos dos diarios. Conviven en el mismo paralelismo, á pesar de ostentar distinto disfraz.

Son, pues, dos periódicos de tendencias opuestas, exteriormente, vinculados á una sola voluntad imperativa.

Pruébanlo hechos indiscutibles; pregónanlo ellos mismos desde sus columnas.

Nosotros, con señalar esos hechos al buen juicio del público, cumplimos con el deber de periodistas y republicanos.

Sin que tengamos necesidad de revolver entre los ejemplares atrasados, poseemos pruebas que afirman nuestro aserto y avaloran los argumentos expuestos.

Ayer, sin ir más lejos, «la vieja cotorra», órgano del ideonismo, vuelca el saco de los ditirambos, soltando la pluma para que veloz escriba los más encomiásticos elogios á El Cantábrico por el artículo «Las pasiones políticas», del que ya nos hemos ocupado en anteriores números.

Según el articulista de la «cotorra», están completamente identificados con el artículo que bombean por ser «razonado y oportuno». Y para poner como contera un comentario á «los excesos de lenguaje y excitaciones á la violencia», copia párrafos de un artículo publicado por nuestro fraternal colega republicano La Voz de Guipúzcoa, que vapulea á los «redentores» que «se otorgan el dictado de caudillos y se hallan muy lejos de poseer las condiciones que son menester para el desempeño de esa difícil misión».

Con la maldad característica en la Prensa de la derecha, cuelgan el sambenito á los republicanos que escriben La Voz de Guipúzcoa, como flageladores de sus propios correligionarios. Y eso, además de una infamia, es una cobardía. El artículo copiado, escrito por nuestro amigo señor Navas, director del diario donostiarrá, no va dirigido á los que asumen la dirección de la política republicana en Guipúzcoa. Dirígese á censurar la labor realizada por algunos elementos socialistas, muy principalmente al concejal de aquel Ayuntamiento, señor Torre, que luchó como candidato á diputado provincial, enfrente de la candidatura republicano-liberal.

De esta candidatura, cuatro candidatos, triunfó el presidente del Partido Autónomo, señor Bermigan, siendo derrotados los otros tres. Contra ellos luchaban conservadores, carlistas, nacionalistas y mauristas, é independiente el socialista señor Torre, que obtuvo 900 votos. Menos de los que les faltaron á los republicanos para triunfar.

Hubo más aún. El candidato conservador, señor Lafitte, solicitó el local del Centro Obrero para celebrar un mitin electoral, siéndole concedido y celebrándose el acto, cuya reseña publicó La Voz de Guipúzcoa, El Pueblo Vasco y El Correo del Norte.

Pasadas las elecciones y en sesión celebrada por el Ayuntamiento de San Sebastián, se discutió el nombramiento de director de la Caja de Ahorros para cuyo cargo había sido designado por la Junta administrativa el señor Navas, primer teniente de alcalde y actual director de nuestro colega. Entre los que combatieron el nombramiento, llegando á poner en entredicho la honradez de dicho señor, destacose el señor Torre, á quien

acompañaron carlistas y nacionalistas. El alcalde hubo de levantar la sesión para poner término á la zambra que se armó y por la actitud de una parte del público, afecto á las ideas de los señores que combatían tal nombramiento.

Consecuencia de esos hechos—los electorales y los municipales—es el artículo que apareció en La Voz y que va dirigido á los «caudillos, en quienes ha podido más el instinto de secta, la pasión de entes, no exentos del todo de las taras y de los atavismos de la animalidad que el noble desee—tras el que suelen escudarse hipócritamente—de realizar una campaña de franca é inconfundible depuración social.»

Que á dicho señor Torre es á quien zahiere el artículo de que nos ocupamos, pruébalo el siguiente párrafo, que copiamos:

«Y, creyéndose revestido de ese omnímodo poder que no tiene otra legítima procedencia que la de un descarado usurpamiento, lánzase, el flamante caudillo, á las más audaces y arriesgadas empresas y aventuras. Como se cree fiel é integérrimo plebipotenciario de ese pueblo bonachón—unas veces zaherido y vilipendiado cruelmente; codiciado excesivamente, otras,—no para mientes en nada, no se detiene en barras ni en cosa alguna que exija momentos de reflexión. Todo le parece muy digno de ser puesto inmediatamente en la picota. Pasado tiene que ser todo por su escrupuloso tamiz.»

Deshecho el error, puestas las cosas en su punto, rechazamos la málévola intención del diario «idóneo», que trató, con aviesa maldad, de aplicarnos las censuras que para otros fueron escritas. Cuidé de no mentir. Procure ser verídico y no dejarse coger los dedos, como en esta ocasión, pues cuando copie de nuestros periódicos no mutilé lo más importante, sirviéndoles á los lectores gato por liebre.

Ni los republicanos de San Sebastián, ni los de Santander, ni los de España entera descendemos á tan bajo nivel. Eso quedase para los del frente, espíritus acomodaticios que viven de hacer genuflexiones ante sus amos y señores. Nosotros no los tenemos, ni los queremos.

Amamos la libertad y á ella rendimos fervoroso culto.

La cuestión de las subsistencias y la falta de trabajo

EL ACTO DE AYER

Como habíamos anunciado y con arreglo á las instrucciones de la Unión General de Trabajadores, ayer se celebró en el Pabellón Narbón el mitin organizado por la Federación de Sociedades Obreras para protestar del extraordinario encarecimiento de las subsistencias y la falta de trabajo.

Desde media hora antes de empezar, el amplio local donde el acto había de celebrarse estaba atestado de trabajadores que, con su presencia, exteriorizaban el abuso que motivaba el mitin.

Presidió el compañero Ramos quien, en breves palabras, explica el objeto del comicio, cediendo la palabra al representante de la Agrupación socialista, compañero Bernabé Hernández,

quien empieza censurando al Gobierno por que en las actuales tristes y difíciles circunstancias, cuando necesita gobernar con las Cortes abiertas para resolver el problema del hambre, la cierra para que la nación no pueda enterarse de lo que verdaderamente está sucediendo en cuestión tan importantísima como ésta.

Pinta con tristes colores la difícil situación porque atraviesan los trabajadores españoles, víctimas directas de la avaricia de los acaparadores, con quienes no se mete el señor Dato, porque entre esos acaparadores hay precisamente ocupando altos é importantes cargos dentro del Gobierno.

Hace un viaje á través de otras naciones, comparando la vida sanitaria y económica de aquéllas, con la que en la nuestra arrastran nuestros obreros, haciendo resaltar el método gubernativo entre ésta y aquéllas.

Al terminar su discurso el compañero Bernabé Hernández, es objeto de muchos aplausos.

Armando G. del Rivero

Habla en nombre de la Sociedad de Inquilinos, recientemente constituida en esta capital. Emplea diciendo el ciudadano Rivero que en las actuales circunstancias porque

estamos atravesando los españoles, son la causa impulsora de que en España empiece á sentirse el alborace de conmociones sociales que indudablemente tienen que conducirnos á días de gran intranquilidad nacional.

Y es natural, que tras esas intranquilidades y esas conmociones, por un indudable derecho á la vida, si á los que todo lo producen se les niega ésta, vendrá irremediable y fatalmente el violento choque social; surgirá el drama espantoso que hará derramar la sangre por culpa de quien pudiendo, no quiso evitarlo.

«Fustiga en tonos enérgicos al actual Gobierno, de quien dice que no atreviéndose á abordar el problema del hambre, tal y como lo requería el estado actual, nos ofrece una ley coactiva y política como es la de las subsistencias.

«Compara la actitud de Italia al mostrarse neutral, que se preocupa de asegurar la cuestión de los trigos adquiriendo 600.000 toneladas, como medida preventiva.

«E Italia hacia esto mientras España abre sus aduanas con el pretexto de que en el nuestro había producción sobrante, cuando bien claro se ha visto que hemos tenido necesidad de comprar trigos á precios sumamente más altos que á los que se vendieron para fuera de España.

«Y esto está claro. Esto está demostrado, por que así lo dicen las estadísticas comerciales, que nos denuncian como no pocas entidades extranjeras, con un sentido práctico comercial, se han aprovechado de nuestro vergonzoso abandono para realizar pingües negocios.

«Lee algunos datos oficiales que corroboran esta parte de su discurso, y termina diciendo frases de respeto y admiración á la industria Bélgica, cuyas máquinas laboradoras y motores han sido apagados por la metralla de un imperialismo como el alemán, que en la ocasión presente ha antepuesto al derecho de la razón el brutal derecho de la fuerza.

Isidro Mateo

En nombre del Partido Radical montañés habla nuestro querido amigo y gerente de LA REGIÓN CANTÁBRICA, Isidro Mateo.

«Así lo hace constar, manifestando al mismo tiempo que en nombre de don Ernesto del Castillo, cuyas ocupaciones le impiden, muy á pesar suyo, concurrir al acto, lleva allí su adhesión.

«Estas palabras son acogidas con prolongados aplausos. Hechas las observaciones que anteceden, dice que el partido Republicano Radical siempre está dispuesto á colaborar en estos actos en que se viene á trabajar en pró del obrero, que es quien de un modo más directo sufre más amargamente las consecuencias que traen aparejados conflictos como el de las subsistencias.

«Hace historia detallada de la crítica situación porque en la actualidad atraviesa nuestra querida patria, condenando en enérgicas frases la conducta suicida y la obra funesta del Gobierno del señor Dato.

«Añade que mientras éste aprueba leyes ineficaces y proyectos tan ruinosos para España como es el proyecto de escuadra, cierra cobardemente el Parlamento como si no hubiese materia legible, imponiendo al mismo tiempo con ello, que los políticos de buena fe, los que están capacitados por su talento para encauzar las corrientes que han de conducirnos á puerto de salvación, realicen la obra necesaria para el bienestar de los obreros y para la reconstitución nacional.

«Explica con detallados datos las causas originarias del encarecimiento de las subsistencias, atribuyéndolo, en primer lugar, al Gobierno, quien no ha querido sustraerse á la influencia de muchos de sus amigos, verdaderos acaparadores y forjadores del hambre nacional.

«Cita algunos nombres de esos acaparadores, y en tonos de gran energía aconseja á los concurrentes que sepan cumplir con su obligación, teniendo en cuenta lo que debe hacerse cuando se nos niega lo que por derecho propio nos corresponde. (Grandes aplausos.)

A. Vayas

Representa á la Federación de Sociedades Obreras.

«En su peculiar estilo empieza saludando á todos los concurrentes al acto que se celebra, y en oscuros colores pinta la situación porque atraviesa el proletariado español, de quien dice que por falta de energía se deja conducir por sus enemigos como mensada de borregos.

«Culpa al Gobierno actual y á los que le antecederon de todo cuanto al proletariado le está sucediendo.

«Añade que como único recurso á las peticiones proletarias, se encastilla en odiosas ofertas que siempre quedan incumplidas, como ha sucedido en la última etapa parlamentaria, que en lugar de aprovechar las leyes esperadas por el socialismo español, dió como contestación un inoportuno cerrojo, no sin antes aprobar una ley tan francamente inútil como la llamada de las Subsistencias.

«Atribuye la decadencia nacional á la falta de gobiernos inspirados y encarnados en la médula del pueblo.

«Historia la vida de la Cooperativa Obrera, en cuanto se refiere á la labor que realiza, terminando en frases condenatorias para la apatía é indiferencia del pueblo español. (Muchos aplausos.)

Resumen

El compañero presidente hace resumen

del acto, dando las gracias á los concurrentes y leyendo las conclusiones, que fueron aprobadas por unanimidad.

INTRANSIGENCIA

Es la mayor de las humanas plagas, ofusca la razón, mata la idea y hasta la mente audaz que centellea quiere ahogar en el cieno de sus llagas.

«¡Oh monstruo de maldad! Lo mismo apagas al entusiasta amor, que nos recrea, que el sacrificio noble que alardea de redención, pues su heroísmo estragaa.

Atacas hasta el libre pensamiento, nada respetas, corazón mezquino de rajar ideal siempre sediento.

Y al dejar el vacío en tu camino, eres, intransigencia, con tu aliento, de tu misma ventura el asesino.

FEDERICO IRIARTE DE LA BANDA.

Santander, marzo 21, 1915.

Notas municipales

Debida aclaración

En la reseña de la última sesión municipal publicada ayer por nosotros, aparecieron unas frases que consideramos oportuno aclarar.

Al denunciar el señor Torre la falta cometida por el jefe de la Guardia municipal, la noche del pasado miércoles, decíamos nosotros ayer que el señor Torre había intentado penetrar en las oficinas municipales, huyendo de las cargas de los agentes de Seguridad.

Esto, ni es verdad, ni así lo dijo el señor Torre.

Lo cierto es, que este señor concejal, una vez terminado el alboroto producido por las injustificadas cargas dadas por los agentes gubernativos, y cuando ya no quedaba en aquellas proximidades nada de público, pretendió aquél entrar en las oficinas de la Guardia municipal, para desde ellas telefonar al alcalde lo sucedido, y entonces fué cuando hubo de ser tratado tan descomedidamente por el jefe, señor Fontecha.

«Sin que nadie nos haya pedido esta aclaración la hacemos nosotros para tranquilidad nuestra y descaigo del señor Torre.

Sesión de quintas

Ayer mañana se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria de quintas. Se procedió á la revisión de los mozos de reemplazos anteriores, durante el acto hasta la una y media de la tarde.

Comisión de Obras

Hoy se reunirá en su sección correspondiente la Comisión municipal de Obras. Esta despachará algunos asuntos de relativo interés que tiene pendientes.

"HAZ BIEN..."

CRÓNICA

Era una tarde serena, plácida y tranquila de la ya próxima y feunda primavera.

Por la alameda de Oviedo marchaban al ritmo de sus acompasados pasos dos jóvenes, llenos de plétórica vida, y abrigando en sus almas soñadoras una grandiosidad de nobles sentimientos; comentaban las efemérides ilusiones y ruindades de este bajo é inhumano mundo.

Los árboles, aún despojados de su belleza, ofrecían sus esqueléticas ramas de un aspecto verdaderamente calamitoso.

Uno de los jóvenes hizo una pequeña observación á su amigo: «Oye, Luis, no ves reflejada en estos árboles la situación de nuestra querida España?»

«No ves que al igual que estas ramificaciones del árbol, se ven despojados también nuestras juventudes de medios de educación, cultura y progreso?»

«No semeja su triste aspecto á esa legión de jóvenes incultos (que por desgracia tanto abunda), que todo lo que significa adelanto para ellos es letra muerta?»

«Examinad en los distintos órdenes de la vida humana, y veréis cómo son los menos los que, aprovechando los ratos de libertad y ocio, los dedican á su ilustración.

«Ilustración, que confortaría á sus cansados cuerpos y los proporcionaría enseñanzas que quizás algún día les sirvieran para redimirse de la ignominiosa esclavitud en que vivimos.

«Abstraídos marchaban los dos jóvenes con estos razonamientos, cuando no tardó en presentarse á su vista uno de los mil casos que ponen al nivel de los irracionales, nuestra humanidad y cultura para con los desgraciados.

«Los más vergonzoso de este caso fué que lo vieron perpetrado en un agente de autoridad.

«Los que seáis observadores, habréis visto desde días ha cómo conducen los guardias á los menesterosos, humildes y desvalidos, hasta las afueras de la ciudad, con el objeto de evitar la pública mendicidad.

Luis y su amigo miraban compenetrados tal cuadro de dolor; cuando el agente, arrastrando sus pesados pies, intentaba subir una de las escaleras de piedra que le daban acceso al paseo, instado por el guardia.

«El anciano hacía esfuerzos inauditos para subir; pero sus débiles piernas se opacaban lo que él intentaba.

«El guardia permanecía en actitud burlona, ¡el sufrir del anciano no conmovió su instinto humano!... y hubiera caído si uno de los jóvenes, más humano y pasivo, no ofreciera al pobre su mano, con ella ayudarse á subir la predicha escalera de piedra.

«El anciano, conmovido, no acertó á pronunciar palabras de agradecimiento; pero sus ojos húmedos por la emoción, expresaron lo que sus torpes labios no acertaron á decir.

«Una severa mirada del joven bastó para que colorearan las mejillas del guardia. Y los dos amigos, satisfechos del cumplimiento en esta máxima, «Haz bien á quien», continuaron su interrumpido paseo, mudos y abstraídos en la infinitud de casos, que como este, nos vemos por todas partes obligados á presenciar y que por gracia de relieve la educación moral de un pueblo.

FELICIANO MARTÍN

Santander, 17-3-915.

(Leída en el Ateneo Popular el 20-3-1915)

EL INCENDIO DE ANOCHÉ

UNA CASA ARDIENDO

La casa incendiada

Serían las siete y media, próximamente de la tarde de ayer, cuando algunas personas que se hallaban en los terrenos de la estación del ferrocarril del Norte ó en la plaza de las Navas de Tolosa, presenciaron que de una casa de la calle de Ruamayor, por su parte del Sur, salían densos humos de humo que delataban la existencia de un incendio.

Poco después el humo, y aun bastantes llamas y gran cantidad de chispas, se veían desde las calles de Ruamayor y Ruamayor 6 sea por la parte Norte de la casa incendiada.

Esta es la número 25 de la calle de Ruamayor, propiedad de doña Ramona Abad. Dicha casa se encuentra habitada por los siguientes inquilinos:

En el entresuelo habita el conocido industrial don Ramón Haya.

En el primer piso vive don Lorenzo Haya. El segundo piso se encuentra en la actualidad desahogado.

Y, por último, la bohardilla estaba habitada por don Ignacio Sánchez.

El incendio

De los primeros en llegar al lugar del incendio fueron los obreros Tomás Torres, José Coterillo y algunos otros que llegaron á la casa incendiada y penetraron en la bohardilla, violentando la puerta por hallarse esta cerrada.

Inmediatamente comenzaron á sacar algunos muebles, trasladándose á algunas de las tiendas y portales cercanos.

Lo propio hicieron con los de los pisos de la casa incendiada y de algunos de las contiguas.

Una media hora después de haberse iniciado el fuego comenzaron á llegar algunos bomberos municipales y voluntarios, llegando poco después varias mangas de los Cuerpos, la máquina pequeña de los voluntarios y la automóvil de los municipales.

Estos comenzaron en seguida á echar algunas mangas, que al poco rato eran lanzadas contra la casa incendiada desde los balcones cercanos.

El incendio

Desde los primeros momentos del incendio llegó al lugar del suceso un numeroso público, que llenó las calles próximas á la casa incendiada.

Fuerzas de municipales, Seguridad y Guardia civil fueron encargadas de contener e impedir su aproximación al lugar del suceso.

Las autoridades

Casi al mismo tiempo que los bomberos se presentaron en aquel sitio el gobernador civil, señor Aranguren; el alcalde, señor Gómez y Gómez; los concejales señores Esquivel, Vega Quintanilla, Torre, Martínez Rivero, Jorrín, Cortiguera y Fernández Quintana; el jefe de la Guardia municipal, señor Puigdemolins; los inspectores, señores Alcón, Fagoaga y González, y teniente de la Guardia civil, señor Hernández.

Los trabajos

Los trabajos de extinción se realizaron con gran prontitud y energía, atacándose el incendio por diversos puntos á la vez, desde los balcones de las casas contiguas y desde los tejados de las mismas.

La bomba automóvil de los municipales fué colocada á principios de la calle Alta, en la pequeña de los voluntarios frente á la casa número 32 de la de Ruamayor.

En los trabajos se distinguieron muy particularmente, que voluntariamente prestaban excelente ayuda á los bomberos, señores de lamentar que á algunas de estas personas fueran tratadas no muy bien por parte de algunas autoridades.

Entre los bomberos también se distinguieron varios de ellos que realizaron grandes trabajos y entre los cuales recordamos

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 21.—(Varias horas).

Un superviviente del 'Bouvet'

Un marinero superviviente del acorazado francés 'Bouvet', ha referido que el barco navegaba a toda velocidad...

En provincias

En el Ministerio de la Gobernación se han recibido noticias de que en muchas capitales de España se han celebrado actos análogos al tenido lugar en el teatro Barbieri.

En Zamora

Telegrafían de Zamora que en aquella capital, después de celebrado el mitin, que estuvo muy concurrido, organizóse una imponente manifestación...

En Pontevedra

Dicen de Pontevedra que también en aquella capital se ha celebrado una manifestación idéntica que la de la vieja ciudad castellana.

En San Sebastián

También en San Sebastián los elementos obreros llevaron a efecto su anunciada manifestación.

En San Sebastián

También en San Sebastián los elementos obreros llevaron a efecto su anunciada manifestación.

En San Sebastián

También en San Sebastián los elementos obreros llevaron a efecto su anunciada manifestación.

En San Sebastián

También en San Sebastián los elementos obreros llevaron a efecto su anunciada manifestación.

En San Sebastián

También en San Sebastián los elementos obreros llevaron a efecto su anunciada manifestación.

En San Sebastián

También en San Sebastián los elementos obreros llevaron a efecto su anunciada manifestación.

En San Sebastián

También en San Sebastián los elementos obreros llevaron a efecto su anunciada manifestación.

En San Sebastián

También en San Sebastián los elementos obreros llevaron a efecto su anunciada manifestación.

En San Sebastián

También en San Sebastián los elementos obreros llevaron a efecto su anunciada manifestación.

En San Sebastián

También en San Sebastián los elementos obreros llevaron a efecto su anunciada manifestación.

En San Sebastián

También en San Sebastián los elementos obreros llevaron a efecto su anunciada manifestación.

En San Sebastián

También en San Sebastián los elementos obreros llevaron a efecto su anunciada manifestación.

En San Sebastián

También en San Sebastián los elementos obreros llevaron a efecto su anunciada manifestación.

En San Sebastián

También en San Sebastián los elementos obreros llevaron a efecto su anunciada manifestación.

los toros que mató, siendo lesionado en una pierna.

El debutante Jiménez estuvo bien en los suyos, resultando, como Cantaritos, con erosiones en una pierna.

Zaragoza: Toros de Contreras: Rafael el Gallo, toreando con Joselito y Posadas, se lleva el gato al agua.

En la plaza de Zaragoza ha tenido lugar esta tarde la inauguración del curso académico taurino, lidiándose toros de Contreras por los sevillanos Rafael el Gallo, Joselito y Curro Posadas.

Los toros resultaron buenos, dando un excelente juego durante el primer tercio y llegando a los restantes en buenas condiciones.

Rafael, regular, tirando a bien, en su primer toro, al que despachó de una estocada un poco caída, y de otra corta, pero arribita.

En el cuarto, volcó el cofre donde guarda las faenas de los días de gran solemnidad, ejecutando una labor de verdadero maestrizo, entusiasmando de tal modo a la concurrencia, que le concedió la oreja de la víctima, aunque ésta murió de dos pinchazos y una estocada marca Rafael Gallo.

En el quinto, después de una elegantísima preparación, al entrar á banderillar torcióse un pie, teniendo necesidad de ser conducido á la enfermería.

Joselito muletea al primero valiente y adornado, dando algunos pases que son coreados con jolés!

Con el sable tira pronto á asegurar arreando dos pinchazos, uno de ellos hondo, y una estocada delantera.

En el quinto hace una faena bastante 'fané' y bastante movida también, deshaciéndose de su enemigo de dos pinchazos, entrando rápidamente y arqueando el brazo, siendo obsequiado con una 'multitud' de pitos.

Posadas estuvo breve en su primero, al que despachó de un estoconazo hasta la bola, rodando el toro sin puntilla.

Se le concedió la oreja á petición del respetable 'cónclave'.

En el sexto bajó algo el papel, lo mismo con el trapo que con el alfanje, dando cuenta de su enemigo con dos metisacas y una estocada caída.

Elección de un senador Hoy se ha celebrado en Valencia la elección de un senador por la Universidad, habiendo sido elegido don Pascual Trenor.

Agarrándose al artículo 29 Dicen de Lugo que en aquella capital ha sido proclamado diputado por el artículo 29 don Leonardo Rodríguez, adicto.

Igualmente ha sucedido en Ponferrada, donde ha sido proclamado el democrata don Eugenio Barroso.

Sinistero marítimo Comunican de Nápoles que el buque 'Hungria', que procede de Génova, ha entrado en este puerto.

Sus tripulantes refieren que á causa del temporal chocaron en alta mar el velero italiano 'Maria Pindado' y el también velero español 'Viguera'.

El choque ocurrió cerca de la isla de Elba.

Los tripulantes de uno y otro buque embarcaron en los botes, procurando mantenerse juntos hasta que la niebla los separó.

Uno de los botes del 'Figuera', que conducía al capitán y los marineros del buque español, fué hallado y recogido.

Del otro bote, ocupado por la tripulación italiana, no se tiene noticia.

Zeppelines alemanes sobre París Telegrafían de París que en la madrugada última cuatro zeppelines que venían procedentes de Copiegnie, se dirigieron hacia París siguiendo el valle del río Oise.

La artillería francesa establecida en este sitio hizo retroceder en su camino á dos de los aviones.

Los otros dos siguieron hasta el mismo París, donde fueron rechazados por la potente artillería de defensa que tiene la villa.

Uno de éstos fué alcanzado por un cañonazo de las baterías francesas.

Persecución.—Fracaso del raid Las escuadrillas aéreas francesas intervinieron, pero la niebla dificultaba la persecución de los aviadores alemanes.

El raid intentado por éstos ha resultado un solemne fracaso, que solamente ha servido para demostrar el buen funcionamiento de las defensas francesas.

Nuevas noticias Nuevas noticias de París dicen que los zeppelines alemanes, al retirarse de París, lanzaron á su paso por Copiegnie doce bombas incendiarias y explosivas, las que produjeron escasos daños.

Tres bombas fueron lanzadas sobre Kivecouot y Dreslincourt, también sin resultado.

París en calma A pesar de esta acción de los zeppelines alemanes, la población de París ha permanecido en una absoluta calma.

Algunos cascos de los proyectiles lanzados por los aviones alemanes y recogidos en las calles de París, parecen como si se tratase de bombas lanzadas por los aeroplanos.

Especificando los daños Los daños causados por las bombas arrojadas sobre París por los aviadores alemanes, son los siguientes:

Un incendio insignificante en una casa de la calle de Damas, ardiendo el tejado y que fué sofocado con rapidez.

En la estación del ferrocarril del Ouest Ceinture, otro pequeño incendio, que también fué sofocado fácilmente.

En Saintouen cayó una de las bombas sobre unos haces de paja que se incendiaron.

En Asnières cayeron siete bombas, sin ocasionar daños importantes, aunque resultaron tres heridos leves.

En Courbevoie hubo igualmente dos heridos.

En Levallois cayeron varias bombas hundiéndose un pabellón, bajo el cual fueron sepultadas dos jóvenes que fueron retiradas con contusiones sin importancia.

Fuera de peligro Obligados los zeppelines alemanes á retroceder en su camino, rechazados por la artillería del campo de París, á las cuatro y media de la madrugada las trompetas avisaron al vecindario de la capital francesa que había ya desaparecido todo peligro.

Parte oficial francés Ningún cambio Telegrafían de París que el comunicado oficial dado hoy por las autoridades militares francesas, dice que desde el último parte no ha habido ningún cambio en la situación general de los ejércitos franceses de operaciones en la frontera.

Parte oficial ruso Los alemanes expulsados hasta Toroggen.—Los rusos se apoderan de Menel y Pilwiski.—Ataques rechazados.

Comunican de Petrogrado que un parte oficial dado hoy por el generalísimo ruso participa que en la derecha del río Vistula han sido expulsados los alemanes hasta Taroggen, al otro lado de la frontera.

Los rusos, después de haberse apoderado de Menel, han obligado á los alemanes á evacuar la población de Pilwiski.

Además los rusos rechazaron algunos ataques dados por las tropas alemanas á la derecha de Nasar.

Los germanos tuvieron enormes pérdidas, siendo menores las de los rusos.

En los Cárpatos.—Otra gran derrota alemana.—Los rusos se apoderan de unas alturas.

Añade el parte oficial ruso que en los Cárpatos los rusos infligieron una gran derrota á la 39 división de Houved.

Cerca de Molchwako los rusos se apoderaron de las alturas que dominan los fuertes Ifce.

El sitio de Preszemyls.—Salida intentada.—Fracaso de propósito.—3.000 prisioneros y siete ametralladoras cogidos por los rusos.

Concluye el parte oficial de Petrogrado diciendo que los austriacos intentaron una salida de la plaza sitiada de Preszemyls.

al municipal Ezequiel Echevarría y los voluntarios Herminio Ortega y Plácido Fernández.

Estos tiraron algunos muebles á un patio existente en la misma casa incendiada y algunos otros á las casas cercanas.

Las causas Se ignoran, á punto fijo, las causas que originaron el incendio de anoche.

Hay quien decía que había dado principio en la chimenea, pero otros lo negaban por haber sido limpiada aquélla hace pocos días.

Lo único cierto es que el incendio dió principio por el tejado, todo el cual ardió en pompa desde los primeros momentos.

La tardanza en llegar los bomberos dió ocasión á que el incendio tomase proporciones gigantescas y llegara á propagarse á parte de los aleros de las casas 23 y 27 de la misma calle.

Los bomberos dedicaron los primeros trabajos á aislar á la casa de las otras dos, consiguiéndolo en breve tiempo, aunque de la casa número 23 cayó parte del alero.

El fuego se propagó, no obstante, á los pisos segundo y primero de la casa incendiada y al montón de muebles almacenados en el patio, de los que se quemaron algunos.

Terminación El incendio se dió por completo terminado á las nueve y media de la noche, hora á que fué ordenada la retirada de los bomberos.

Las pérdidas Se desconocen las pérdidas materiales que hayan podido ocurrir en el siniestro de anoche, aunque, dados los daños aparentes, se supone que hayan sido grandes.

LOS CINES

PRADERA

Las secciones que se dieron ayer, tarde y noche, se contaron por llenos. No podía suceder lo contrario, dado los excelentes programas que estaban anunciados.

Pues si eso sucedió ayer, ¿qué diremos de las secciones de hoy, en las que está anunciado el debut de los afamados concertistas Los alpinos?

No son estos artistas unos de tantos como se exhiben por cafés y sociedades. Son algo más; pues, profesionales del arte, tocan con tanta perfección la guitarra y la bandurria, que el público, al escuchar las primeras notas, ya verá que se trata de verdaderos maestros, que dominan los difíciles instrumentos.

Los alpinos harán su presentación á las ocho y á las once de la noche.

El programa cinematográfico lo constituyen hermosas películas, entre ellas la de gran novedad, estreno en Santander, titulada 'La danza del diablo'.

Tan interesante cine, último éxito en Barcelona, ha de ser del agrado de nuestro público, pues ya sabemos cómo don Ramón Herrera se emera en servirle en cuanto de él depende. Y que hasta la fecha lo ha conseguido.

Por eso no dudamos que, con el debut de Los alpinos y el estreno de 'La danza del diablo', el Salón esté de bote en bote.

NARBÓN

Dos veces intentamos ayer entrar en el Pabellón Narbón, y las dos tuvimos que desistir por la aglomeración de público. En días así, necesitaba don Alfredo disponer de un local con doble de localidades. De lo contrario mucha gente ha de verse privada de acudir á presenciar las secciones, pues ya sabe que no encontrará localidad ni por un ojo de la cara.

Las películas proyectadas 'En poder de los bandidos' y 'En las carpas de los tigres', fueron del agrado del 'respetable', que elogiaba el programa en su conjunto; pues además de las cintas, exhibieron otras de verdadero mérito.

Pues si en realidad las de ayer eran notabilísimas, la que ha de exhibirse esta noche supera con mucho á todas ellas. Trátase de una película de 2.200 metros! y jouatro partes! editada por la casa italiana Pasquali y cuyo título es: 'La explosión del fuerte B'.

El asunto es de gran interés dramático, y las emocionantes escenas están tomadas de los heroicos episodios desarrollados con motivo de la actual conflagración europea. Excepcionalmente decimos que 'La explosión del fuerte B' es la exposición sincera de la lucha entablada entre la libertad y la barbarie, el derecho escrito y el derecho de la fuerza.

Unidas á estas escenas tomadas de la realidad en los campos de batalla, hállanse otras en las que el amor juega importantísimo papel, haciendo que 'La explosión del fuerte B', cause honda emoción en cuantos presencien la exhibición. Así lo creemos nosotros.

ISANGRE BARATA!

MI CONDENA

Vuelven otra vez los días de color de sangre; ayer las ambiciones de un gobernante se pasaron sinostriamente de parte á parte de esta desgraciada península, hoy las raíces de aquella política vuelven á retoñar y el árbol sin vida de la monarquía necesita para rejuvenecerse sangre.

Sangre quiere, y sangre ha de derramar.

Quizá á la hora que depositan en Correos este trabajo, hijo de un microbio intelectual, pero de un corazón generoso, encerrado dentro de un pecho plétórico de entusiasmos del derecho de gentes y de justicia, haya regado la sangre de los hijos de la libre Cantabria, las calles de Santander.

¿Qué crimen ha cometido mi pueblo para que la noche del miércoles haya sido atropellado cobardemente por los sayones á sueldo del Sejano contemporáneo?

¿Contra un pueblo indignado ante el robo, la usurpación de su soberana voluntad, empleáis contra él el sable

de otros hijos más débiles y resignados por no perder el pedazo de pan de la esclavitud, para callarlo?

Fueros procedimientos empleáis para ahogar la voz pópuli de una raza consciente y responsable de sus protestas. Graves responsabilidades pesan sobre vosotros y las quereis hacer más vivas por medio del maíser; ese maíser y ese machete hoy empuñado por las manos calladas de los hijos más cobardes de mi pueblo, mañana se volverán contra vosotros, porque esas manos son más propias para empuñar las herramientas del trabajo que el fusil que sirve de escudo á todas vuestras infamias.

Hoy, desde el lecho del dolor, más bien de la muerte, y haciendo de una materia débil y enfermiza un cuerpo de coloso, voy á hablarles á esos pobres hombres que, inconscientemente y sable en mano, obedecieron á vuestras órdenes, atropellando á sus hermanos indefensos por que pedían lo legal de sus voluntades.

Pues bien, empezad á hablarles, convocándolos á juicio en nombre de la Humanidad, de esa Humanidad que habéis pisoteado en la noche pasada.

Quitados esos vistosos uniformes que os adornan, descended de vuestras fogosas caballos, retirad de vuestras honradas manos esas armas que empleáis estupidamente para el crimen y respondid á estas preguntas como hijos del pueblo.

¿Quiénes sois? ¿Por qué os dejáis que vuestros brazos sirvan para apagar vidas que son vuestras vidas? ¿No os palpita violentamente el corazón al descargar el golpe sobre la cabeza de una víctima que ningún daño os ha hecho y que, desgraciadamente, os convierte en fratricidas?

¿No sabéis que ese pueblo que vosotros inmoláis es vuestro mismo pueblo ultrajado, estafado y escarnecido el domingo pasado, y que hoy protesta de los nuevos eslabones de la cadena de la esclavitud que intentan poner en su laboriosa existencia?

¿No os turba el reposo cuando descansas sobre vuestros miserios lechos, después de tan gloriosa jornada, el fantasma de los sin ventura, inmolados por vuestras armas, que se debían de volver contra los homicidas de vuestras libertades?

¿No os repugna el pan que dais á vuestros hijos al precio de tan sangrientas hazañas?

¿No os quema el vil puñado de cobre que es dan por derramar la sangre de vuestros hermanos?

¿Es que vuestras conciencias atargadas no se despiertan á los gritos de los hijos de vuestras víctimas?

¿Qué os dicen los vuestros cuando les entregáis el producto de la sangre derramada por vuestras manos?

¿En vano intento explicarme que aún haya hijos humildes de mi oprimido pueblo que dedican sus vidas oscuras, de humillaciones y de miserias, á ser verdugos de sus semejantes?

¿Callais? ¿Qué me respondéis á estas preguntas? Demos fin al juicio porque la pluma me pesa hoy toneladas y escribamos la sentencia justa pero inapelable.

«A vosotros, hijos de mi pueblo, os condeno á que améis á vuestros semejantes como lo que son, carne de vuestra carne.»

Ahora escuchar el fallo que emito contra los ladrones de actas, contra los opresores de nuestro pueblo, ahogando nuestra voluntad soberana y contra los verdugos de los pobres y de los buenos:

«Os condeno á que seáis los eternos odiados de la gente honrada.»

H. GÓMEZ DE FABIÁN. Jueves, 18 de marzo.

No se devuelven los originales que se nos remitan sin que los hayamos solicitado previamente. Sépanlo aquellos que nos mandan trabajos y que los reclamamos al no verlos publicados.

Advertimos también que no insertaremos ninguna queja que no venga firmada por persona conocida, aunque no se publique el nombre.

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó en color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 395 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á recogerla á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica

REGALO DE LA REGION CANTABRA

Madrid, 21.—(Varias horas).

Un superviviente del 'Bouvet'

Un marinero superviviente del acorazado francés 'Bouvet', ha referido que el barco navegaba a toda velocidad...

Parte de los obuses otomanos cayó sobre el casco, causándole diversas averías.

Otro de los obuses incendió los pañoles del barco, determinando una inmediata explosión.

El capitán, que se hallaba en el puente del buque y la mayor parte de los tripulantes resultaron muertos.

El marinero autor del relato, dice que fué recogido por un buque inglés.

Las mujeres en la guerra

Las mujeres polacas están prestando excelentes servicios de campaña, reemplazando en muchos de ellos á los soldados, incluso en preparar los ranchos.

Guillermo se siente piadoso

Se susurra con algún fundamento que el kaiser ha dicho que la guerra, después de las empresas heroicas de unos y otros, es una crueldad.

Un general francés, contestando este rumor, ha dicho: «No nos avendremos á componendas onerosas ni no onerosas. Es mejor que aplastemos, aun á costa de millares de vidas, al imperialismo germano, que es un riesgo permanente para la libertad y la felicidad de los pueblos.»

Parte alemán

El gran Cuartel comunica lo que sigue: «En Bélgica y la Champagne no ocurre novedad saliente.

Al Norte de Verdun y en las alturas del Mosa rechazamos varios ataques de los franceses.

Los rusos ocuparon Menel. En el resto del teatro oriental de la guerra hay calma.»

Persia y Rusia

El Gobierno de Persia ha pedido al de Rusia que retire inmediatamente sus tropas de Aserbiadjan.

Detención de un vapor yanqui

En Washington recibieron noticias alemanas de que un crucero inglés detuvo al vapor norteamericano 'Marocca', que llevaba carnes en conserva para Copenhague.

En los Dardanelos

Ayer por la mañana, la escuadra aliada volvió á romper violentísimo fuego contra los fuertes del estrecho.

Estos contestaron al principio con energía; pero poco á poco fueron debilitando los disparos.

Algunas baterías turcas fueron reducidas á silencio.

Continúa con éxito el dragado de minas.

De París se reciben idénticas noticias, agregando que cuando sea el momento oportuno, entrará en una acción vigorosa la escuadra rusa del Mar Negro.

Vicealmirante destituido

El vicealmirante Carden, de la escuadra británica, ha sido sustituido por el almirante Deroback.

Los mitines del hambre

En Madrid

Esta mañana se ha celebrado en el teatro Barbieri, como anunció ayer, el mitin organizado por las Sociedades Obreras federadas para protestar del elevado precio que han alcanzado en España las subsistencias, así como para demandar al Gobierno el pronto comienzo de obras que remedien la actual crisis obrera.

El acto ha resultado brillantísimo, pues desde mucho antes de dar comienzo, el salón se veía completamente lleno de público, entre el que se destacaban muchísimas mujeres.

res estaba tomado militarmente, pues casi toda la policía msdrileña había sido allí reconcentrada ante el temor de que ocurriesen serios disturbios.

En el Ministerio de la Gobernación se han recibido noticias de que en muchas capitales de España se han celebrado actos análogos al tenido lugar en el teatro Barbieri.

En todos ellos, según nos ha dicho el ministro señor Sánchez Guerra, ha reinado tranquilidad absoluta, habiendo coincidido todos los oradores en el mismo punto de vista.

No se ha registrado en ninguno de los actos realizados incidentes de ninguna clase.

En Zamora

Telegrafían de Zamora que en aquella capital, después de celebrado el mitin, que estuvo muy concurrido, organizóse una imponente manifestación, compuesta por más de cinco mil personas, á la cual asistieron numerosas mujeres.

Estas, provistas de grandes cartulones, daban constantemente gritos pidiendo pan y trabajo!

Los comerciantes cerraron todas las puertas de sus comercios, pues temían que fuesen asaltados.

Esto pretendieron hacerlo las mujeres con una panadería, no pudiéndolo conseguir debido á la pronta intervención de la policía.

En Pontevedra

Dicen de Pontevedra que también en aquella capital se ha celebrado una manifestación idéntica que la de la vieja ciudad castellana.

Los manifestantes, que lo eran en gran número, recorrieron algunas calles pidiendo pan y trabajo, dirigiéndose al Gobierno civil y entregando al gobernador las conclusiones de lo que deseaban, prometiendo éste transmitir las al Gobierno.

En San Sebastián

También en San Sebastián los elementos obreros llevaron a efecto su anunciada manifestación.

De los pueblos inmediatos, y particularmente de Irún y Eibar, acudieron numerosos manifestantes.

Primeramente se celebró un mitin y después se efectuó la manifestación.

Los dos actos se vieron muy concurridos.

En el Gobierno civil entregaron las conclusiones, pidiendo en ellas á los gobernantes que laboren en pro del abaratamiento de las subsistencias, castigándose al mismo tiempo á los acaparadores, pues

CONCRETANDO

A mi buen amigo Andrés Tamés

Yo también, como tú, creí que la idea caería en la sima de la indiferencia, y no por falta de elementos que pudieran prestarla una valiosa cooperación, sino por la indolencia y enervamiento que de un tiempo a esta parte se deja sentir en la juventud, y que parecía haber constituido una nueva fibra en su organismo.

Pero no ha sido, afortunadamente, así—por lo cual debemos congratularnos—pues todo aquel pesimismo que no ha mucho yo sintiera, se ha trocado en el más franco optimismo, al ver que en ello han coincidido un buen número de individuos, rebeldes todos por antonomasia, que, comenando la buena nueva, participan de nuestra opinión, deseando que lo antes posible se lleve a efecto la organización de esa «Juventud Rebelde», que tan buenos servicios ha de prestar en estos momentos de lucha frente a esa taifa de desaprensivos embaucadores de las conciencias, que, valiéndose de embustes, y pasados de moda, sumen a los pueblos en la más completa ignorancia, para de ese modo poder ellos vivir con la mayor comodidad, aunque para ello haya que sacrificar a cuantos se opongan a la realización de sus canchales proyectos.

Ayer coincidíamos en llevar a cabo tu hermosa y repetida idea, el joven y culto escritor Paulino Quintana y el autor de estas líneas; mañana serán otros, pues sé de varios, con quienes he tenido ocasión de cambiar impresiones en este sentido, que anhelo por que quede definitivamente organizado un Sociedad potente, lo que hasta ahora es sólo un proyecto.

Dicho esto, sólo me resta decirte, amigo Tamés, así como al señor Quintana, y a todos cuantos han asistido con la idea, asistamos a una reunión previa en la Casa del Pueblo, el martes, a las ocho y media de la noche.

VICENTE DEL SOLAR

UNA VISITA

Acordado en el último Congreso de la Federación local el pedir el indulto de los presos por los sucesos de Penagos y hacerles una visita, ayer domingo, el presidente y secretario de aquel Congreso don Cándido Primitivo Cubillas y don Luis Palacio, llevaron a efecto dicha visita.

Fueron portadores del fraternal saludo de las Sociedades obreras y de unas frases de consuelo para aquellos bravos camaradas que fueron víctimas de su propio sacrificio en pro de los intereses del proletariado y de la causa del pueblo.

Entre las Sociedades que acudieron al Congreso se hizo una colecta, que dió por resultado el recaudar 86,40 pesetas, distribuidas en la siguiente forma:

Agrupación Socialista, 5 pesetas; Juventud Socialista, 2,80; Sociedad del Hierro y demás metales, 5; Trabajadores del Muelle, 25; Tipógrafos, 5; (arruñados), 5; Ferroviarios del Norte, 10; Idem del Cantábrico, 5; Carpinteros, 5; Albañiles, 5, y Hojalateros, 13,60.

Dicha cantidad se distribuyó entre los ocho presos, de los cuales los seis siguientes están albergados en el inhumano y antihigiénico caserón de Santa María Egiptiaca: Buenaventura Iglesias, Matso Valverde, Victoriano Moreno, Mariano Hernández, Félix García y Eduardo Avila.

Los otros dos están: Francisco Sedano, en la Colonia Penitenciaria del Duero, y Gregorio Benavides, en el penal de San Miguel de los Reyes, Valencia.

Algunas de estas Sociedades han prometido aumentar sus donativos y otras aún no los han enviado por no haberse aún reunido. Mucho nos satisface el rasgo de las Sociedades obreras al dedicar ese modesto recuerdo a esos compañeros presos y nos felicitaríamos que fuera limitado el ejemplo no olvidando a esos camaradas presos, tan dignos de nuestro apoyo y nuestra gratitud.

L. R.

¡ESOS ROMANONES!

Señor director de LA REGION CANTABRA. Muy señor nuestro: Muy de veras le agradeceríamos diese cabida en su acertado y bien dirigido periódico a las adjuntas líneas, anticipándole por ello las más expresivas gracias, 6tos sus afmos. ss. ss. q. e. s. m. Fidel Cabrero.—Cesáreo Villa, Santander, 21-III-915.

En el número de ayer, y en la sección destinada a «Denuncias y sucesos», hemos visto inserto nuestros nombres como por haber intervenido en la cuestión habida entre varios jóvenes en el paseo de Pérez Galdós en la madrugada del viernes.

Como nosotros tenemos la completa seguridad de que el error no parte del periódico, sino del encargado de redactar el parte en la Inspección de Vigilancia, tenemos que declarar que no es cierto que nosotros hayamos intervenido en la cuestión antes citada.

Lo ocurrido es que los dos «romanones» nos detuvieron, incluyéndonos entre el grupo de los que se peleaban, como si nosotros hubiésemos intervenido en la contienda.

No sirvió que diésemos nuestras razones a los dos guardias de Seguridad é hiciésemos protestas de nuestra inocencia, pues usando las formas en ellos penales, fuimos conducidos al Cuerpo de guardia, donde estábamos detenidos unas doce horas, como si fuésemos autores de algún delito.

Como nosotros no tuvimos otra participación en el hecho más que la de simples es-

pectadores, protestamos no sólo de que nuestros nombres figuren en el parte dado, sino también de la injusta detención de que hemos sido objeto.

F. C. y C. V.

N. de la R.—No es la primera vez que a nuestra Redacción llegan quejas de esta índole, habiendo guardado silencio porque no se dijera que fuéramos por sistema; pero como esas quejas y denuncias aumentan de un modo considerable, no tenemos más remedio que unir nuestra protesta a la de los ciudadanos que en la carta que antecede exponen la suya.

No es posible tolerar por más tiempo que los «romanones» santanderinos se conviertan en cosacos que azotan bárbaramente a los hombres ó que los atropellen y salten por encima de sus derechos como ha ocurrido en la ocasión presente.

Como tenemos la completa seguridad de que ninguno de los dos ciudadanos ha cometido el delito que se les imputa, llamamos la atención del señor gobernador, para que ponga coto a tales abusos.

PRO REBELDIA

Hace tiempo que en la mente de todos los que siendo jóvenes, vemos con asco y rabia la sorda labor que los requetés llevan a cabo escondidos entre las sombras de los templos (ó de las sacristías), bulfa la idea de agruparnos en torno de alguien que nos llevara a la lucha y nos proporcionara la ocasión de mostrar la pujanza y el amor que hacia el sacrosanto ideal republicano sentíamos los jóvenes rebeldes.

Andrés Tamés, ese joven y entusiasta luchador, ha lanzado la primera piedra. Yo, y como yo todos los que sienten germinar en su corazón el anhelo de ver transformarse a España de putrefacta monarquía, nido y guarida de bandidos y caciques, en joven y laboriosa República que con leyes basadas en la Igualdad ante la Ley venga a ser el hada protectora de la sufrida y productora masa obrera y de la mártir clase media, nos adherimos a la idea expuesta.

La idea no necesita de maduración, todos los hombres amantes de la Libertad estamos convencidos de su necesidad, nosotros evocaremos los tiempos de la famosa Vanguardia Federal que supo tener a raya a los apaga-cirios y chupa-lámparas de la reacción.

Nosotros: seremos el dique ante el cual se estrellen las pasiones guerreras y los abusos de esa nube negra de jóvenes jesuitas que inspirados por un puñado de caballeros (¡) ladrones de actas y violadores de conciencias, hijos de... aquellos que en toda ocasión regaron de sangre liberal y fructifera el suelo hispano en nombre de un Dios que escarrocen, de una Patria que desangran y de un rey (¡) ridículo que no existe, pues hoy en España no hay más rey que don Alfonso XIII (por la gracia de Martínez Campos en las llanuras de Sagunto).

Aunque los carlistas (que es a quienes me refiero) sueñen con sentar en el trono al hijo de Carlos Chapa, y ese, ni ajenas se fraga sñarse en la indigna labor de sus secuaces que amantes del robo... de actas aplauden a Alemania por sus robos en los países que han violado. ¡Oh mercaderes del tiempo, a qué extremo habéis llegado!

Muchos amigos me preguntan: ¿Quién ha de llevar a efecto los trabajos de constitución de ese grupo rebelde? ¿Quiénes han de componer ese grupo? ¿Quién ha de ser el elemento director? ¿Qué labor es la que han de realizar? ¿Cuál es la denominación que ha de darse a ese grupo? Calma, calma amigos míos. Eso solo puede decirlo la asamblea que algún día se reunirá para dar los últimos toques a esa tan necesaria agrupación.

Yo sólo puedo bosquejar mi opinión, sin perjuicio de acatar incondicionalmente lo que la asamblea acuerde.

Creo que los primeros trabajos deben de ser confiados al Directorio de la Federación Republicana y a los Comités de las Juventudes radical y autónoma, que puestas de acuerdo, y apartando por un momento su definición dentro del republicanismo, convoquen a una reunión magna a los elementos que simpatizan con la idea expuesta por el ciudadano Tamés, y tengan la seguridad de que su labor será coronada por el éxito.

Opino que esa agrupación rebelde han de componerla hombres de 18 a 40 años, que se consideren piétoricos de arrestos para llegar hasta el sacrificio cuando fuera necesario.

Creo que el elemento director puede constituirse con una Junta directiva, que deberá ser el brazo ejecutor, puesto que la cabeza, la fuerza propulsiva deberá siempre ser el Directorio de la Federación, cuyas órdenes deberemos acatar siempre.

Claro es, que dependiendo de dicha Federación, nosotros podemos estar afiliados al partido Radical ó al Autonomo, pero dentro del grupo rebelde no seremos más que republicanos á secas, dispuestos siempre a laborar en pro de todo lo que signifique acciones republicanas, sin distinción de matices.

Creo que la labor expresada debe fundamentarse en lo siguiente: Ponerse a disposición de la Federación, en caso de elecciones, para, con razones, llevar el convencimiento a todas las clases sociales de lo sagrada que es la ley del sufragio electoral, y que cuando por encima de nuestros razonamientos y de nuestra dignidad se trate de sobornar a los electores, ejerciendo coacciones ó poniendo en práctica esos medios ilegales que ellos acostumbra a usar, entonces... entonces utilizar la estaca, que está probado que es el argumento más contundente en esos casos.

Además, en excursiones de propaganda por los pueblos de la jurisdicción, en conferencias y mítines de carácter electoral é instructivo, sostener latente la agitación y las energías de este hermoso grupo de fraternal rebeldía.

¿Que cómo se ha de denominar? Eso es lo menos importante.

Seamos una vanguardia republicana digna de este pueblo montañés tan sano, tan abnegado y tan digno de acudir la apatía que nos aboga y que es el mayor defecto del pueblo español. Y esta es mi opinión; ahora venga esa asamblea, y todos los que ansia-

mos respirar aires de fronda, aunemos nuestros esfuerzos para aplastar á esa banda de inmundos sajos que hasta llegan al sacrificio de su honradez y dignidad por mor de un plato de judías más ó menos sabrosas.

LUIS RADICAL.

Santander, 20-III-915.

NOTAS MARÍTIMAS

El «Puerto Rico»

Como ya dijimos en números anteriores, en la mañana de ayer entró en nuestro puerto el magnífico vapor correo «Puerto Rico», de la Compañía general trasatlántica francesa, procedente de Panamá, Colón y escalas.

Condujo y dejó en Santander, además de 4.776 sacos de café y cacao y correspondencia, los siguientes pasajeros:

El diestro bilbaíno Serafín Vigola (Torquito), José Martín, Víctor Arias y señora, García Rondo y familia, Andrés Díaz, Víctor Martín y un niño y Pío Montes y familia. A las pocas horas zarpó con rumbo á Burdeos.

Notas meteorológicas

Barómetro, á cero grados, y al nivel del mar, 757,6 durante las primeras ocho horas, y 756,2, durante las dieciséis.

Estado del mar, rizada durante las primeras ocho horas, y marejada durante las diez y seis.

Movimiento de buques

ENTRADOS

El vapor correo francés «Puerto Rico» y el «Marcelo».

SALIDOS

El vapor correo francés «Puerto Rico», para Burdeos.

Buques atracados, en carga y descarga

«Iciar», en el de Albarada, longitudinal descargando general.

«Cabo San Antonio», en el número 2 de Mallián, descargando general.

Buques que se esperan

Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes:

«María Mercedes», procedente de Bilbao, con carga general.

«Cabo Roca», de la Cornia, con carga general.

«Cabo Sacratiff», de Ribadeo, con carga general.

«María Gertrudis», de Bilbao, con carga general.

Situación de buques de esta matrícula MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.)

Vapor «José de Aramburu», en Bilbao.

«Pedro Luis Lacave», en viaje á Burdeos.

COMPANÍA DEL VAPOR «ELES»

«Eles», en Bilbao.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

«María Magdalena», en Bilbao.

«María Mercedes», se espera de Bilbao.

«María Pilar», de Gijón para San Sebastián, con carbón.

«María Cruz», salió para Navia.

«María Gertrudis», se espera de Bilbao.

«María del Carmen», en Bilbao.

«María Clotilde», de Navia para Ribadeo.

«Francisco García», en Ribadeo.

«García núm. 2», de Avilés para Pravia.

«García número 3», en Bilbao.

COMPANÍA MONTAÑESA

«Matienzo», en Bayona.

«Asón», en viaje á Ayr.

VAPORES DE ADOLFÓ PARDO

«Indés», en viaje á Alicante.

«Adolfo», en viaje á Barcelona.

COMPANÍA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en Manchester.

«Peña Cabarga», en Santander.

«Peña Castillo», en Cardiff.

«Peña Rocías», en Burdeos.

«Peña Sagra», en Cardiff.

«Peña Rubia», en Charleston.

Telegramas recibidos del tiempo

Semáforo: Este, fresco; mar, picada; horizonte, acolajado.

Bilbao: Nordeste, fresquito; marejada del Noroeste; horizonte, neblinoso; barómetro, 768.

Gijón: Viento, variable; fuerza, variable; marejada; cielo, achubascado; barómetro, 768.

Marcas para hoy

Picamoras: Mañana, 6,56; tarde, 7,16.

Picamoras: Mañana, 0,59; tarde, 1,18.

Para tener la hora local hay que restar 15 minutos.

Denuncias y sucesos

Escándalos

Por la Guardia municipal ha sido denunciado un individuo, por promover un monumental escándalo en un establecimiento de comidas y bebidas de la calle de Méndez Núñez, y por haber desobedecido é faltado al guardia denunciante.

Del hecho quedó enterado el señor alcalde.

También fueron denunciados por igual autoridad, el joven Fernando Royano, de diez y ocho años, y la individuo mayor de edad, Manuela Sotres, por haber promovido un fuerte escándalo en el Prado de San Roque.

Caidas

Ayer fué curado en la Casa de Socorro el niño de nueve años Germán Calzade, de una herida contusa en la pierna derecha, que se causó al sufrir una caída en el Colegio de los Salesianos, en la calle de Viñas.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Convocatoria

Se ruega á todos los industriales pertenecientes á los Gremios de abacoria, aceite y vinagre y los establecidos en figones, acudir á una reunión, que se celebrará el próximo martes, 23 del corriente, á las tres de su tarde, en el local social de Unión Cántabra Comercial, Rupalaco, 15, primero.

En dicha reunión se tratará de ver la manera de que el excelentísimo Ayuntamiento no cobre á nuestras industrias la cuota de la patente que nos han impuesto, por crear la excesiva y fuera de justicia.

Ese acto será presidido por los síndicos y clasificadores de dichos Gremios y á quienes acompañará la presidencia de Unión Cántabra Comercial.

EL CRÉDITO ACTIVO

Cobro de créditos atrasados

Abogado y procurador de reconocida competencia.

Centro de información local.

Agentes prácticos en la capital y correspondientes en la provincia.

Horas de oficina: De 2 á 4 de la tarde.

FLORIDA, 10, PRIMERO IZQUIERDA SANTANDER

Salón PRADERA

Sección continua desde las seis de la tarde.

Estreno de la interesante película de 2.400 metros, dividida en cuatro partes, titulada:

LA DANZA DEL DIABLO

Debut de los notables concertistas de guitarra y bandurria Los Alpinos.

Estos artistas se presentarán al público á las 8 y á las 11 de la noche.

Butaca, 0,50; general, 0,20.

Ayer, para celebrar el nacimiento de un niño de nuestro correligionario Cristóbal Hernández, obsequió éste á sus amigos con un refresco, en el que hubo ese derroche de buen humor y franqueza, proverbiales en tales casos.

Concurrieron á él las simpáticas jóvenes Avelina Bolado, Francisco Villalobos, la familia del recién nacido y nuestros colaboradores Quintana é Iriarte.

Por el nacimiento del niño felicítamos á nuestro correligionario Hernández y á su esposa doña Carmen Pacha.

Sociedad «Amigos del Sardinero»

Han ingresado á formar parte de la Sociedad «Amigos del Sardinero», los señores siguientes:

Don Eduardo Téllez, don José Estrada, Sociedad anónima «El Café Suizo», don Gregorio Mazarra, don Adolfo Pardo Gil, don Alfredo Alday Redonet, don Juan Manuel Casanueva, don Manuel Pérez del Molino y don Leopoldo Rodríguez Sierra.

De la casa editorial Alberto Martín, de Barcelona, hemos recibido los cuadernos 17 y 18 de la popularísima obra *Episodios de la Guerra Europea*, debida á la bien cortada pluma de don J. Pérez Carrasco, distinguido periodista y redactor-jefe de uno de los rotativos más importantes de España.

Componen el cuaderno 17 diez y seis páginas de nutrido é ilustrado texto, en el que se esboza con maestría la relevante figura de Napoleón III, y una preciosa lámina representando el aniquilamiento de la primera división alemana por los fuertes de Lieja.

En el cuaderno 18 siguen trazándose las biografías de los personajes ilustres que directamente intervinieron en la campaña franco-prusiana del 1870, figurando en el mismo la notable lámina de A. de Neuville «Pieza en peligro».

Por lo módico de su precio (25 céntimos cuaderno) y por ser una verdadera y bien documentada historia de la actual titánica lucha, la recomendamos eficazmente á nuestros lectores.

Hállase de venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor don Albert Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

Pabellón NARBÓN

Hoy, lunes, sección sencilla desde las seis y media de la tarde.

Sensacional estreno de la colosal película de la casa italiana Pasquali, titulada:

LA EXPLOSIÓN DEL FUERTE B.

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

En breve, *¡La vida por el rey!*, la película más sensacional de la temporada.

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, á las 8 horas, 9,0 á las 16 horas, 19,1.

Idem á la sombra, 8,6 y 18,1.

Humedad relativa, 77 y 66.

Dirección del viento, ENE, y SSO.

Fuerza del viento, flojo y muy flojo.

Estado del cielo, cubierto y cubierto.

Temperatura máxima al sol, 23,5.

Temperatura máxima á la sombra, 18,4.

Temperatura mínima, 5,7.

Lluvia en mm, 0,0.

Evaporación en ídem, ídem, 4,3.

CONVOCATORIAS

Sociedad de Pintores

Esta Sociedad celebrará el viernes, 25 del corriente, á las seis y media de la tarde, en su domicilio social, junta general ordinaria, é invita á ella á todos los que se dedican á este oficio y están conformes con el reglamento por que se rige y estatutos de la Federación local de Sociedades y bases de la Fusión del Arte de Construcción.—La Directiva.

Sociedad de Cantores y Marmolistas.

Esta entidad celebrará junta general el miércoles, 24 del corriente, á las siete de la tarde, con objeto de tratar asuntos de gran interés.

Se replica á todos los asociados la más puntual asistencia, dados los asuntos á tratar.

CIUDADANOS ¡¡ LEED !!

Las trompetas del Progreso anuncian la hora de la redención del pueblo

Ha llegado el momento de las economías, y ante tal situación, para todos insostenible, la UNICA CASA que se atreve á dar la voz de ¡ALERTA! es la de EL CORTE INGLÉS, para hacer de sus grandes existencias de pañerías y gorras un 50 por 100 de rebaja, como verá el que visite esta Casa.

NADIE MÁS BARATO

VIVAN LOS MUCHOS POCOS! ¡BAJO LOS POCOS MUCHOS!

¡¡ Visite y confíe sus encargos á esta Casa, sino está reñido : : : : : con sus intereses!! : : : : :

EL CORTE INGLÉS 1, Lealtad 1

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Salvador Rodalose, de 28 años, de una herida contusa en la cara dorsal de la mano izquierda.

Fernina Nicolás, de 80 años, de una herida contusa en la región frontal.

Felipe Diego, de 25 años, de distensión violenta de los ligamentos de la articulación del pie derecho.

Miguel Aloba, de 14 años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda.

Serafín González, de 10 años, de una herida contusa en la región frontal, y Joaquín González, de tres años, de una herida incisa en el labio inferior.

Advertimos á cuantos nos remiten originales para su inserción, que lo hagan á nuestra Redacción, Carbaljal, 8, bajo, pues de lo contrario sufrirían graves lamentables.

BOLSA

DE MADRID DIA 18 DIA 20

CIERRE DE LA BOLSA

Interior..... F..... 72 45 72 60

..... E..... 72 55 72 70

..... D..... 73 05 73 20

..... C..... 76 30 77 00

..... B..... 77 30 78 10

..... A..... 77 85 78 10

..... G y H..... 77 85 78 50

Amortizable 5 por 100..... F..... 92 25 92 90

..... E..... 92 35 92 45

..... D..... 92 65 92 75

..... C..... 93 00 93 85

..... B..... 94 00 93 95

..... A..... 95 75 96 00

Amortizable 4 por 100..... F..... 96 25 96 50

Banco de España..... 00 00 00 00

Hispano Americano..... 00 00 00 00

Río de la Plata..... 262 00 263 00

Tabacos..... 264

VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

PARA HABANA, PUERTO MÉJICO y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 7 de abril, el vapor

LA CHAMPAGNE

PARA COLÓN y ESCALAS

Saldrá de Santander el día 1.º de abril el vapor

PUERTO RICO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.

A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO

CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escorbuto, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor

Ernesto del Castillo - Lope de Vega, 1 - SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316.—SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES

SECURSALES

Bordeaux.—Quai de Chartrons, 86. Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante

Pasajes.—Almacén n.º 10 del Puerto. Bilibio.—Muelle de la Salve. Vinos FINOS DE MESA

Monsanares.—(La Mancha). Rioja Medico, Alavirado.—Rioja selecto

Alicante.—Espanada de España, 30. Rioja emmerado.—Rioja fino

Villena.—Bodega Nueva. Rioja blanco (estilo Sauternes).

Logroño.—Delicias, 1.

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....



ESCOBAR LOPEZ

Representante para el Norte de España y Portugal: SERRA Y COMPAÑIA, Cádiz, 11, 2.º.—SANTANDER

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO

FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes

“Unión Cántabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

SOPA DE YERBAS, PURÉS Y IAPIOCAS

BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES

“JABÓN TIERRUCA”

Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas. Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.

DEPÓSITO DE PATATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER



COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

PRÓXIMAS SALIDAS

Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York

El día 7 de abril saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo de 12.000 toneladas,

CALIFORNIE

que efectúa la travesía en 9 días.

Precios del pasaje á New-York	pesetas 345 en 2.ª clase
Incluidos los impuestos	270 en 3.ª preferente.
	180 en 3.ª ordinaria.

En combinación con los ferrocarriles americanos más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpellier, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregón, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, etc., etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos y Canadá.

Del HAYRE (Francia).—El 27 de marzo saldrá el vapor correo NIAGARA y el 3 de abril el ROCHEMBAU, que admiten solamente pasajeros de segunda clase. Viaje á Nueva York en siete días.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º.—BILBAO

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NUMERO 2.—SANTANDER

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL NOMBRE COMERCIAL

MARCA REGISTRADA REGISTRADO

con el número 23.435 con el número

MANUEL RIVERO

Juan de Herrera, 2 TELÉFONO 628

—SANTANDER—

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

¡Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas Trajes desde 7,50 pesetas Gabanes desde 5 pesetas

Trajes patén	desde 9,50 ptas.	GABANES SUAVES PARA NIÑOS	desde 22 ptas
Id. vicuñas y estambres	19,00	Id. plumas	25,00
Id. cheviot, gran moda	25,00	Id. para niños	9,00
Americanas para hombre	3,25	Id. angora	13,00
Chalecos id. id.	1,75	Id. plumas	15,00
Pantalones id. id.	2,00	Id. espatelet azules	7,50
Id. para niños	0,90	Zamarras Isabelina, adornadas	11,00
Camisas para niños	0,75	Id. diagonales superior	15,00
Id. cefiro para hombre	1,85	Id. ratina y castor	20,00

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESETAS Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calcetines.—Blásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Boinas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!! TODOS LOS ARTICULOS CASI REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA 4, Atarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

INTERNACIONAL

REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES

La Cruz Blanca

APERITIVOS Bodega, núm. 1.—Santander.—Tel. 438

SERVICIO A DOMICILIO

Unión Cántabra

SOCIEDAD ANÓNIMA Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38 SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 18 SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambreadas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID San Fernando, núm. 5 San Juan

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Comisiones - Representaciones - Transportes

SEGUROS GENERALES

Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.

Subdirección de EL DÍA: Seguros marítimos y de transportes.

Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al CONTADO y á PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.

REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.

PATENTES DE INVENCION - MARCAS DE FÁBRICA

GENERAL ESPARTEIRO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 — SANTANDER

J. López Alonso

Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

ARCE BODEGA (frente al Mashichaco) — SANTANDER